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รายงานผลการดำเนินการของรายวิชา 
(Course Report) 

 
ชื่อสถาบันอุดมศึกษา    :  มหาวิทยาลัยทักษิณ 
วิทยาเขต/คณะ/ภาควิชา   : คณะศึกษาศาสตร์ 
 

หมวดที ่1 ข้อมูลทัว่ไป 

รหัสและชื่อวิชา :   รหัสวิชา  0314514 
 ชื่อรายวิชา การประเมินเพ่ือการเรียนรู้และประกันคุณภาพการศึกษา 
 (Assessment for Learning and Educational Quality Assurance) 
2. รายวิชาที่ต้องเรียนมาก่อน : ไม่มี 
3. อาจารย์ผู้รับผิดชอบรายวิชา  อาจารย์ผู้สอน  และกลุ่มเรียน (Section) :  

อาจารย์ผู้สอนรายวิชา 
รศ.สุเทพ สันติวรานนท์ 
ผศ. ดร.ณัชชา มหปุญญานนท์  

4. ภาคเรียน/ปีการศึกษา/ชั้นปีที่เรียน : ภาคเรียนที ่2 ปีการศึกษา 2564  ชั้นปีที ่1 
5. สถานที่เรียน : ระบบออนไลน์ Webex TSU   
 

              หมวดที่ 2  การจัดการเรียนการสอนเปรียบเทียบกับแผนการสอน 
 

 

1. รายงานชั่วโมงการสอนจริงเทียบกับแผนการสอน 

สัปดาห์
ที่ 

หัวข้อ/รายละเอียด 

จำนวนชั่วโมง 
ตามแผนการสอน 

จำนวนชั่วโมง 
ที่สอนจริง 

ความ
แตกต่าง 

(%) 

เหตุผล  
(หาก
ความ

แตกตา่ง
เกิน 

25%) 

บรรยาย ปฏิบัติการ บรรยาย ปฏิบัติการ 

1 - แนะนำรายละเอียดของ
รายวิชา 
- ความรู้พื้นฐานเก่ียวกับการวัด
และประเมินการเรียนรู้ 
(หลักการเทคนิค การ
ประเมินผลแบบตา่งๆ) 
 

2 2 2 2 0  
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สัปดาห์
ที่ 

หัวข้อ/รายละเอียด 

จำนวนชั่วโมง 
ตามแผนการสอน 

จำนวนชั่วโมง 
ที่สอนจริง 

ความ
แตกต่าง 

(%) 

เหตุผล  
(หาก
ความ

แตกตา่ง
เกิน 

25%) 

บรรยาย ปฏิบัติการ บรรยาย ปฏิบัติการ 

2 จุดประสงคท์างการศึกษา
จุดประสงค์เชงิพฤติกรรม 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
และหลักสูตรการศึกษาขั้น
พื้นฐานพุทธศักราช 2551 

2 2 2 2 0  

3-4 หลักการสรางและใชเครื่องมือ
วัดผลและประเมินผลชนิดตาง 
ๆ ขอสอบแบบตาง ๆ และการ
เขียนขอสอบตามพฤติกรรม 

4 4 4 4 0  

5-6 - การสรางและใชเครื่องมือวัด
ภาคปฏิบัติ  
- การประเมินตามสภาพจริง   
- การประเมินโดยแฟมสะสม
งาน  
- การประเมินโดยใชคะแนน
รูบริค  
-การสรางและใชเครื่องมือวัดด
านจิตพสิัย 

4 4 4 4 0  

7-8 - สถิติที่ใชในการวัดและ
ประเมินการเรียนรู    
- การหาคุณภาพของเคร่ืองมือ
วัด  
การแปลความหมายของ
คะแนน และการใหระดับผล
การเรียน 

4 4 4 4 0  

9 สอบกลางภาค 
10-11 -  แนวคิดเกี่ยวกับการประกัน

คุณภาพการศึกษา 
-  กฎหมายและแนวปฏบิัติที่
เก่ียวของกับการประเมินและ

4 4 4 4 0  
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สัปดาห์
ที่ 

หัวข้อ/รายละเอียด 

จำนวนชั่วโมง 
ตามแผนการสอน 

จำนวนชั่วโมง 
ที่สอนจริง 

ความ
แตกต่าง 

(%) 

เหตุผล  
(หาก
ความ

แตกตา่ง
เกิน 

25%) 

บรรยาย ปฏิบัติการ บรรยาย ปฏิบัติการ 

ประกันคุณภาพการศึกษา 
ระดับการศึกษาขั้นพืน้ฐาน 
-มาตรฐาน ตัวบงชี้ วิธีการและ 
เกณฑการประเมินคุณภาพ
ภายในและภายนอกแตละ
สังกัด 

12-13 การออกแบบวางแผน การ
พัฒนาเครื่องมือเพื่อใชในการ
ประกันและประเมินคุณภาพ 

4 4 4 4 0  

14-16 ออกแบบและนําเสนอ
แผนพัฒนาและโครงการ 
เก่ียวกับการประเมินเพื่อการ
ประกันคุณภาพการศึกษา การ 
นําผลการประเมินและประกัน 
คุณภาพการศึกษามาใชเพื่อ
พัฒนาคุณภาพการจัด 
การศึกษา 

6 6 6 6 0  

17-18 สอบปลายภาค 

รวม 30 30 30 30 0  

 

1. แผนการประเมินผลการเรียนรู้ 

 

 วิธีการประเมิน ขอบข่ายการประเมิน ช่วงเวลา คะแนน 

1 คุณธรรม  จริยธรรม 

 

1. อาจารย์ประเมินผลจาก
การสั ง เกตพ ฤติ ก รรมการ
แสดงออกของนิสิต เช่น การ
ตรงเวลาในการเข้าชั้นเรียน 
ก า ร ส่ ง ง า น ต า ม ก ำ ห น ด
ระยะเวลาที่มอบหมาย และ

ตลอดภาคเรียน 10 
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 วิธีการประเมิน ขอบข่ายการประเมิน ช่วงเวลา คะแนน 

การร่วมกิจกรรม  
2. นิสิตประเมินผลการเรียนรู้

ด้านคุณธรรม จริยธรรมด้วย

ตนเอง ก่อนและหลังการเรียน 

2 ความรู ้ 1. อาจารย์ประเมินด้วยการ
ทดสอบและประเมิ นตาม
สภาพจริง 
2. อาจารย์ประเมินความ

เข้าใจของนิสิตจากการ

สะท้อนความคิดในรูปแบบ

ต่าง ๆ เชน่ การนำเสนอปาก

เปล่า การตรวจผลงาน การ

แสดงออกระหว่างการทำ

กิจกรรมการเรียนรู้   เป็นต้น 

ตลอดภาคการศึกษา 

และประเมินดว้ยการ

ทดสอบในสปัดาห์ที่ 9 

และ 16 

20 

 

 

 

 

 

3 - ทักษะทางปัญญา 

- ทักษะความสัมพันธ์ระหวา่ง

บุคคลและความรับผิดชอบ 

- ทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข

และการสื่อสาร และการใช้

เทคโนโลยสีารสนเทศ 

- วิธีวิทยาการจัดการเรียนรู้ และ

บูรณาการอัตลักษณ ์

1. อาจารย์ประเมินด้วยการ
ทดสอบและประเมิ นตาม
สภาพจริง 
2. อาจารย์ประเมินความ

เข้าใจของนิสิตจากการ

สะท้อนความคิดในรูปแบบ

ต่าง ๆ เชน่ การนำเสนอปาก

เปล่า การตรวจผลงาน การ

แสดงออกระหว่างการทำ

กิจกรรมการเรียนรู้   เป็นต้น 

ตลอดภาคการศึกษา 

และประเมินดว้ยการ

ทดสอบในสปัดาห์ที่ 9 

และ 16 

70 

รวม 100 % 
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2. หัวข้อที่สอนไม่ครอบคลุมตามแผน 
 

สัปดาห์ที ่
หัวข้อที่สอนไม่ครอบคลุม 

ตามแผนการสอน 
นัยสำคัญของหัวข้อที่สอนไม่
ครอบคลุมตามแผนการสอน 

แนวทางชดเชย 

1-15 ไม่มี 

 

ไม่มี  

 
3. ประสิทธิผลของวิธีสอนที่ทำให้เกิดผลการเรียนรู้ตามท่ีระบุในรายละเอียดของรายวิชา 
 

ผลการเรียนรู้ 
วิธีสอนที่ระบุใน 

รายละเอียดรายวิชา 

ประสิทธิผล ปัญหาของการใช้วิธีสอน 
พร้อมข้อเสนอแนะในการ

แก้ไข 
มี ไม่มี 

ด้านคุณธรรม 
จริยธรรม 

ผู้สอนจัดการเรียนรู้แบบเน้นผู้เรียน

เป็นสำคัญ โดยให้ผู้ เรียนบูรณาการ

ความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการแก้ปัญหา

ห รื อ พั ฒ น าก ารศึ ก ษ า ใน บ ริ บ ท

สถานการณ์จริง ยึดหลักการเรียนรู้

ด้วยประสบการณ์ตรง  มีการฝึกปฏิบัติ

และเรียนรู้แบบมีส่วนร่วม   

   

ด้านความรู้ ผู้สอนจัดการเรียนรู้แบบเน้นผู้เรียน

เป็นสำคัญ โดยให้ผู้ เรียนบูรณาการ

ความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการแก้ปัญหา

ห รื อ พั ฒ น าก ารศึ ก ษ า ใน บ ริ บ ท

สถานการณ์  ยึดหลักการเรียนรู้ด้วย

ประสบการณ์ตรง  มีการฝึกปฏิบัติและ

เรียนรู้แบบมีส่วนร่วม   

   
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ผลการเรียนรู้ 
วิธีสอนที่ระบุใน 

รายละเอียดรายวิชา 

ประสิทธิผล ปัญหาของการใช้วิธีสอน 
พร้อมข้อเสนอแนะในการ

แก้ไข 
มี ไม่มี 

ด้านทักษะทาง
ปัญญา 

ผู้สอนจัดการเรียนรู้แบบเน้นผู้เรียน

เป็นสำคัญ โดยให้ผู้ เรียนบูรณาการ

ความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการแก้ปัญหา

ห รื อ พั ฒ น าก ารศึ ก ษ า ใน บ ริ บ ท

สถานการณ์จริง ยึดหลักการเรียนรู้

ด้วยประสบการณ์ตรง  มีการฝึกปฏิบัติ

และเรียนรู้แบบมีส่วนร่วม   

   

ด้านทักษะ
ความสัมพันธ์
ระหว่างบุคคลและ
ความ 

รับผิดชอบ 

การเรียนรู้ด้วยประสบการณ์ตรง  มี
การฝึกปฏิบัติและเรียนรู้แบบมีส่วน
ร่วม        

   

ด้านทักษะการ
วิเคราะห์เชิง
ตัวเลข การสื่อสาร 
และการใช้
เทคโนโลยี
สารสนเทศ 

ผู้สอนจัดการเรียนรู้แบบเน้นผู้เรียน

เป็นสำคัญ โดยให้ผู้ เรียนบูรณาการ

ความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการแก้ปัญหา

ห รื อ พั ฒ น าก ารศึ ก ษ า ใน บ ริ บ ท

สถานการณ์จริง ยึดหลักการเรียนรู้

ด้วยประสบการณ์ตรง  มีการฝึกปฏิบัติ

และเรียนรู้แบบมีส่วนร่วม   

   

ด้านทักษะการ
จัดการเรียนรู ้

    

 
4. ข้อเสนอการดำเนินการเพือ่ปรับปรุงวิธีสอน 
 ไม่มี  
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หมวดที ่3 สรุปผลการจัดการเรียนการสอนของรายวิชา 

S404 
1. จำนวนนิสิตที่ลงทะเบียนเรียน (ณ วันหมดกำหนดการเพิ่มถอน)  29  คน 
2. จำนวนนิสิตที่คงอยู่เม่ือสิ้นสุดภาคเรียน     29  คน 
3.จำนวนนิสิตที่ถอน (W)        0  คน 
4. การกระจายของระดับคะแนน (เกรด) : จำนวนและร้อยละของนิสิตในแต่ละระดับคะแนน 
 
ระดับคะแนน (เกรด) ช่วงคะแนน จำนวน ร้อยละ 

A  80->>  19 65.52 
B+  75-79.99  9 31.03 
B  70-74.99  1 3.45 
C+  65-69.99  0 0.00 
C  60-64.99  0 0.00 
D+  55-59.99  0  0.00  
D  50-54.99  0  0.00  
F 0-49.99  0  0.00  
5. ปัจจัยที่ทำให้ระดับคะแนนผิดปกติ (ถ้ามี) 

ไม่มี 
 

6. ความคลาดเคลื่อนจากแผนการประเมินที่กำหนดไว้ในรายละเอียดรายวิชา : จากแผนการประเมินใน
มคอ. 3 หมวด 5 ข้อ 2 

    6.1 ความคลาดเคลื่อนด้านกำหนดเวลาการประเมิน 
ความคลาดเคลื่อน เหตุผล 

ไม่มี 
 

ไม่มี 

      6.2 ความคลาดเคลื่อนด้านวิธีการประเมินผลการเรียนรู้ (ถ้ามี) 
ความคลาดเคลื่อน เหตุผล 

ไม่มี 
 

ไม่มี 
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7. การทวนสอบผลสัมฤทธิ์ของนิสิต (ให้อ้างอิงจาก มคอ. 2 และ 3) 
วิธีการทวนสอบ สรุปผล 

1. ให้นิสิตมีโอกาสตรวจสอบคะแนนพร้อมทั้ง
ทราบข้อมูลย้อนกลับจากการประเมินผลทุกครั้ง 
2. ทบทวนคะแนนและค่าระดับขั้นของนิสิตโดย
อาจารย์ผู้สอนที่สอนรายวิชาเดียวกัน  เพ่ือทวน
สอบคะแนนและค่าระดับขั้นของนิสิต 
3.  ประชุมคณะกรรมการบริหารคณะเพ่ือทวน
เกรดของนิสิต 
4.  ให้นิสิตมีโอกาสตรวจสอบคะแนน และเกรด
ก่อนส่งเกรดให้สำนักทะเบียน และประมวลผล      

 

มีการดำเนินงานตามระบบการทวนสอบของสาขาวิชา  
1.  นิสิตได้มีโอกาสตรวจสอบคะแนนพร้อมทั้งทราบข้อควร
ปรับปรุงที่เกิดจากการประเมินระหว่างเรียน และหลังเรียน 
2. ที่ประชุมสาขาวิชา คณะกรรมการผู้รับผิดชอบหลักสูตร  
และผู้สอนได้ร่วมพิจารณาแนวทางประเมินผลข้อสอบแล้ว
ดำเนินการปรับปรุงข้อสอบตาม  ข้อเสนอแนะจากท่ีประชุม 
3.  ที่ประชุมสาขาวิชา ได้พิจารณากระบวนการและผลการ
ให้ค่าระดับขั้น  ปรับปรุงแก้ไข   แล้วรายงานที่ประชุม
คณะกรรมการประจำคณะ 
4. ทวนสอบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนโดยนิสิต เปิดโอกาสให้
นิสิตตรวจสอบคะแนน และค่าระดับข้ันก่อนนำส่งสำนัก
ทะเบียนและประมวลผลต่อไป 

 

หมวดที ่4 ปัญหาและผลกระทบต่อการดำเนินการ 

1. ประเด็นด้านทรัพยากรประกอบการเรียนการสอนและสิ่งอำนวยความสะดวก 
ปัญหาในการใช้แหล่งทรัพยากรประกอบ 

การเรียนการสอน (ถ้ามี) 
ผลกระทบ 

ไม่มี ไม่มี 
 

2. ประเด็นด้านการบริหารและองค์กร 
ปัญหาด้านการบริหารและองค์กร (ถ้ามี) ผลกระทบต่อผลการเรียนรู้ของนิสิต 

ไม่มี ไม่มี 

 

หมวดที ่5 การประเมินรายวิชา 

1. ผลการประเมินรายวิชาโดยนิสิต (แนบเอกสาร) 
1.1 ข้อวิพากษ์ที่สำคัญจากผลการประเมินโดยนิสิต   

อาจารย์เน้นให้นิสิตลงมือปฏิบัติด้วยตัวเอง และอาจารย์อธิบายเนื้อหาได้เข้าใจง่าย สิ่งที่ได้เรียน
กับอาจารย์เป็นประโยชน์มาก ๆ ค่ะ สามารถนำมาใช้ในการปฏิบัติงานได้จริง 
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วิชาการประเมินถือเป็นวิชาที่ยากที่สุดสำหรับดิฉัน แต่อาจารย์สอนได้ละเอียดมาก ๆ พยายาม
ถามคนที่ไม่เข้าใจ และยกตัวอย่างประกอบหลาย ๆ ตัวอย่าง ทำให้นิสิตเข้าใจได้มากยิ่งข้ึน 

1.2 ความเห็นของอาจารย์ผู้สอนต่อข้อวิพากษ์ตามข้อ 1.1 

ไม่มี 
       2. ผลการประเมินรายวิชาโดยวิธีอ่ืน 

2.1 ข้อวิพากษ์สำคัญจากผลการประเมินโดยวิธีอ่ืน 
      ไม่มี (ข้อวิพากษ์ทั้งท่ีเป็นจุดแข็งและจุดอ่อน) 
2.2 ความเห็นของอาจารย์ผู้สอนต่อข้อวิพากษ์ตามข้อ 2.1  
      ไม่มี 
 
 

หมวดที ่6 แผนการปรับปรุง 

1. ความก้าวหน้าของการปรับปรุงการเรียนการสอนตามที่เสนอในรายงานของรายวิชาครั้งที่ผ่านมา  
    

แผนการปรับปรุง ผลการดำเนินการ 
เหตุผล 

(ในกรณีที่ไม่ได้ปรับปรุง หรือ
ปรับปรุงแต่ไม่เสร็จสมบูรณ์) 

ไม่มี ไม่มี ไม่มี 

 
2. การดำเนินการด้านอ่ืน ๆ ในการปรับปรุงรายวิชา  

ไม่มี  
 
3. ข้อเสนอแผนการปรับปรุงสำหรับภาคเรียน/ปีการศึกษาต่อไป 
 

ข้อเสนอ  กำหนดเวลาที่แล้วเสร็จ ผู้รับผิดชอบ 
ไม่มี ไม่มี ไม่มี 

 
4. ข้อเสนอแนะของอาจารย์ผู้รับผิดชอบรายวิชาต่ออาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร 
    ไม่มี 
 
 
 



มคอ. 5  

 10 

 
ชื่ออาจารย์ผู้รับผิดชอบรายวิชา 

วันที่รายงาน 15 มิถุนายน 2565 

 ลงชื่อ                  
  (ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณัชชา มหปุญญานนท์) 

วันที่รายงาน  

ชื่ออาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร 

 ลงชื่อ 
  (............................................................) 

       วันที่รับรายงาน  

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 


